



王桂芝：“刘胡兰式”的女英雄

□记者 王锦春 张洪涛 马治卫 文/图

(上接6版)

就在任桂莲去孙桥的路上，远远看到一队人拿着枪走来，警觉的任桂莲赶紧躲在了路边。当这些人经过时，她发现母亲竟然被五花大绑，架在了中间。这让任桂莲心头猛地一震，此刻，她不敢出声喊妈妈，只能在心底默默流泪。然而，被绑着的王桂芝也看到了在路边默默站着的女儿，为了保护家人，她同样不能喊出自己女儿的名字，只得双眼眯着，留下一道缝隙，默默地注视路边的女儿。这眼神里既饱含着母亲对女儿的愧疚，也饱含着母亲想保护女儿却无能为力的自责。此刻，这也许是她作为一名母亲，唯一一种保护女儿的方式了。早晨，母亲在耳边的那句叮咛，竟然成了任桂莲与母亲的最后一次对话。

王桂芝被俘后，敌人拿着枪来到王

桂芝家中搜查，任桂莲的二哥任传山看到有人拿着枪来到院子里，赶紧跑到厕所躲了起来，搜查无果的敌人，停留了半晌后悻悻离开。

《太康县志》记载了王桂芝牺牲的过程：1947年9月16日，敌人把王桂芝带到柘城县南关，强迫她站在桌子上“坦白罪恶”，她昂首挺胸，大义凛然。她说：“乡亲们，我没有罪，我是为咱穷人闹翻身的，他们是我们穷苦人不共戴天的敌人！”她又指着刘明儒说：“他是郭馨坡的老虎队长、土匪头子，他老子是我们地区的大恶霸，血债累累，民愤极大，被人民政府镇压了……”群众愤怒的目光一齐投向了刘明儒。敌人怕她再讲下去，把她拉下桌子，押到柘城西关外邵园，砍掉了她的胳膊和腿，她高喊着“共产党万岁！毛主席万岁”壮烈牺牲，时年40岁。



王桂芝的儿女女婿展示革命烈士证明书

清风黄土埋忠骨

王桂芝被敌人残忍杀害的消息，很快从柘城传到了太康，人们纷纷为她大义凛然、英勇不屈的精神所感动。据记载，为了怀念这位女英雄，激励教育后人，当时的太康县委召开了追悼大会，号召全县人民、全体战士学习她的英勇献身精神，化悲痛为力量，全面开展剿匪反霸斗争，坚决同郭馨坡反动势力斗争到底。

英雄已然逝去，她的后人又有怎样的境遇？为了寻找母亲的遗体，王桂芝的大儿子任传贤从部队回到了家。他只听说母亲在柘城县被敌人杀害，而不能确定具体的地点，任传贤就一路讨饭寻找母亲遗体。一次，任传贤到柘城县寻找，他白天赶路顾不上休息，夜晚就躲在群众家牲口圈的草窝里凑合着睡上一觉，第二天一大早，就拖着疲惫的身子，继续往柘城县赶路。当时，寻找到母亲的遗体，成为他最大的心愿。

他来到一个村子打探消息时，却看到很多穿着军装的人在四处活动，任传贤立即警觉起来，他假装成路过讨饭的人混了进去，经过多方打探才知道这些人是郭馨坡的部队。正当他准备进一步从这些人口中打探消息时，却被一个熟悉的声音给叫住了。“你不是王桂芝的儿子吗？怎么还敢来这里，他们正到处抓你呢？还不赶紧跑……”原来说话的是同村的老乡，认识王桂芝一家人。任传贤听后，赶紧准备离开，此时，敌人似乎也发现有陌生人闯入，就大肆搜寻起来，任传贤躲到了一个村民家的鸡笼子里，才侥幸躲过一劫。

就这样，任传贤先后4次去寻找母亲遗体，均没有找到，无奈，任传贤又回到了部队上。

王桂芝去世后，她的二儿子任传山和小女儿任桂莲命运多舛，过

着吃了上顿没下顿的日子。新中国成立后，穷苦人翻身当家做主，王桂芝也被国家认定为烈士。二儿子任传山成为新中国第一批义务兵，并加入了中国共产党；小女儿任桂莲也成为一名共产党员，先后在太康县印刷厂、太康县税务局工作，一家人在党的关怀下过上了幸福的生活。

1965年，经过多方打听，任传山来到柘城县当年母亲牺牲的地方缅怀母亲，悲痛之余，他捧起地上的一块黄土贴在脸颊，眼里泪水涟涟。由于距离母亲牺牲已经过去了太久，当地已经找不到母亲的任何遗物，任传山只得把这块黄土带回了太康县马厂镇任庄村，埋在了任庄村的田野里，以此缅怀母亲。

如今，太康县民政部门在太康县烈士陵园专门给王桂芝修建了陵墓，让更多人铭记她的光辉事迹。

永念党恩跟党走

时光荏苒！王桂芝已经牺牲了70多年。王桂芝虽然没有亲手将儿孙们抚养成人，可却给他们留下了宝贵的精神财富。

“现在，我经常梦见母亲送情报的那一幕，睡梦中，母亲总是对我说，快把面汤喝了，这样送情报跑得快。”谈到母亲，王桂芝的女儿任桂莲说，由于自己是烈士的女儿，在学习和生活上，党给了她很多的温暖，让她在新中国成立后上

了学，有了工作，她要感谢党的培养和关心。

“虽然我从没见过奶奶一面，可是我从小听父辈们讲奶奶的故事，很早就知道奶奶不仅是共产党员，还是一名光荣的烈士，因此，我在学习和生活上，处处就严格要求自己，不能给奶奶丢脸……”采访当日，王桂芝的孙子任文志说，“奶奶的一生献给了党的光辉事业，她舍小家、为大家，用另一种方式哺

育了我们。”

最近几年，在江西上饶生活的任传贤也回到了家乡太康，当他看到家乡日新月异的变化，感到十分欣慰，并叮嘱任文志要把自己家的光荣历史记录下来，让后人铭记。

此后，任文志开始收集关于奶奶王桂芝的历史资料。他走访太康当地革命烈士的后人，准备撰写一部小说，来铭记奶奶王桂芝的事迹，激励后人永远感党恩、跟党走。

采访札记——

烈士用另一种方式 哺育了后辈

王桂芝是活跃在太康的一名革命战士，她冒着生命危险，给我党传递情报，积极发动贫困农民参加革命运动，带领贫困农民投身土改运动，在群众中享有很高的威望。

王桂芝的命运充满坎坷与磨难，正是这些磨难培养了她刚正不阿、坚强不屈的优秀品格，让她在面对敌人屠刀时大义凛然，慷慨赴死。王桂芝牺牲后，她的3个孩子生活无着，命运多舛。新中国成立后，她的3个孩子在党的关怀下有了很好的归宿，他们纷纷加入中国共产党，为国家的建设贡献自己的力量，成为共和国的栋梁之材。

如今，时光流转，唯一不变的是根植在他们骨子里的红色基因，让他们在工作和生活中，时刻以一名烈士的子女严格要求自己，不忘党恩跟党走。

正如王桂芝的孙子任文志说的那样：“虽然奶奶没有用双手抚养我们长大，可她却用另外一种方式哺育了我们。”